


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
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PHẬT HỌC THƯỜNG THỨC
BÀI 19
HỌC TẬP VỚI MA SẼ ĐI VÀO ĐƯỜNG MA
“Ma” là những tập khí xấu ác của chúng ta. Trong xã hội hiện đại, những trang web lừa đảo hay những trang web khiến chúng ta tăng thêm tập khí, phiền não cũng chính là Ma. Trên Kinh Phật nói: “Thời kỳ Mạt pháp, Tà sư nói pháp nhiều như cát sông Hằng”. Tà sư là những sự dẫn dụ, cám dỗ sai trái. Hằng ngày, chúng ta “y giáo phụng hành” theo giáo huấn của Phật Bồ Tát, Thánh Hiền hay chúng ta làm theo tập khí, phiền não của mình? Ngày nay, người học Phật rất đông nhưng người thành tựu rất ít. Nếu chúng ta học Phật nhưng chúng ta vẫn làm theo sự sai khiến của tập khí, phiền não thì chúng ta không có thành tựu.  	
Chúng ta học tập với Ma thì chúng ta nhất định đi vào đường Ma. Chúng ta chân thật học Phật, làm theo Phật thì chúng ta sẽ thành tựu. Tất cả chúng ta đều có xác suất cao rơi vào trong ba đường ác, chỉ cần chúng ta có một ý niệm “tham, sân, si, mạn”, “tự tư tự lợi”, “danh vọng lợi dưỡng” thì chúng ta đã rơi vào ba đường ác. Người xưa kể câu chuyện, Ngài Ngộ Đạt Quốc sư mười kiếp làm cao tăng, đến kiếp thứ mười, Ngài được nhà vua tặng cho một chiếc pháp toạ làm bằng trầm hương, ngay khi Ngài đã khởi niệm tự mãn thì bị oan hồn của Triệu Thấu đã hóa thành ghẻ mặt người ở đầu gối.
Nếu tâm chúng ta tĩnh lặng thì khi có ý niệm năm dục sáu trần xuất hiện, chúng ta sẽ nhanh chóng loại bỏ ý niệm đó. Hằng ngày, chúng ta vẫn đang chìm đắm trong “năm dục sáu trần” mà không có sự phản tỉnh. Chỉ cần một ý niệm sai thì chúng ta đã đọa lạc. Trước khi chúng ta ra đi, nếu chúng ta khởi lên ý niệm tham cầu, tham luyến thì chúng ta sẽ mất đi công phu của cả cuộc đời. Việc vãng sanh thế giới Tây Phương Cực Lạc không dễ dàng. Chúng ta niệm Phật như nhai trầu mà chúng ta muốn làm Phật Bồ Tát. Chúng ta muốn làm Phật Bồ Tát thì chúng ta phải chuyển đổi hoàn toàn tâm cảnh của mình.
	Hòa Thượng nói: “Thời kỳ Mạt pháp, pháp nhược ma cường”. Chúng ta đang sống ở thời cách rất xa so với thời Phật đã sống, hiện tại, chúng ta khó có cơ hội gần gũi các bậc thiện tri thức, gần gũi Thầy tốt, bạn lành.
Hòa Thượng nói: “Thời kỳ Chánh pháp, có người nói pháp, có người tu hành, có người chứng quả. Thời kỳ Tượng pháp có người nói pháp, có người tu hành nhưng hiếm có người chứng quả. Thời kỳ Mạt pháp có người nói pháp, hiếm có người tu hành, do vậy hiếm có người thành tựu”. “Ma cường” là sự cám dỗ ở thế gian ngày càng mạnh mẽ. Nếu chúng ta không an trụ với tâm “ít muốn biết đủ” thì chúng ta không dễ cưỡng lại được cám dỗ của “năm dục sáu trần”. Ngày nay, nhiều người nói pháp không nói đúng như lời dạy của Phật, đồng thời, khoa học kỹ thuật phát triển dẫn đến con người ngày càng dễ bị mê hoặc.
Hòa Thượng nói: “Trên Phật Kinh nói, Ma Vương Ba Tuần phát ra đại nguyện, thời kỳ Mạt pháp chúng sẽ sai ma tử, ma tôn đến làm đệ tử Phật để phá đi hình tượng của nhà Phật”. Ma tử, ma tôn giả làm đệ tử Phật nhưng chúng tu hành không đúng pháp, phá đi hình tượng của đệ tử Phật. Đệ tử Phật phải trải qua đời sống nghiêm túc, giới luật tinh nghiêm. Khi chúng sanh nhìn thấy đệ tử Phật làm việc nào đó, họ cho rằng, người tu hành được phép làm như vậy thì họ cũng được làm như vậy. Có người thấy người tu hành ăn trứng, uống bia nên họ cũng ăn trứng, uống bia theo. Chúng ta tùy tiện, chểnh mảng thì chúng ta sẽ bị tập khí dẫn dắt mà chúng ta không nhận ra.
Hòa Thượng nói: “Phật nói: “Thời kỳ Mạt pháp, tà sư nói pháp nhiều như cát sông Hằng. “Tà sư” là những người giả thiện tri thức”. “Giả thiện tri thức” là người nói đầy đủ đạo lý nhưng không thật làm. Hiện tại, “giả thiện tri thức” rất nhiều. Nhiều người khuyên người khác phải bố thí, phải xả bỏ, phải hiếu kính với Cha Mẹ nhưng bản thân họ thì làm ngược lại.
Người xưa dạy: “Bạn lành nương cậy, Thầy tà tránh xa”. Nhiều người làm những việc sai trái nhưng vẫn có người tin và đi theo. Có một người bị Thầy trách phạt nhưng họ vẫn có nhiều người tin theo, sau này, họ đã làm những việc kinh thiên động địa, làm mất đi hình tượng của nhà Phật. Chúng ta phải gần gũi những bậc thiện tri thức. Đối với những người “giả thiện tri thức”, nếu họ là người thân của chúng ta thì chúng ta phải khuyên can họ.
Nếu chúng ta nhìn thấy một người có những hành vi sai phạm, chúng ta khuyên họ mà họ không nghe thì chúng ta phải nói ra sự thật để những người khác không lừa gạt. Người chân thật học Phật thì phải tuân theo tiêu chuẩn của ba nghiệp thân, khẩu, ý. Thân không sát, đạo, dâm; Miệng không nói dối, không nói lưỡi đôi chiều, không nói lời hung ác và không nói lời thêu dệt; ý không tham, sân, si.
 Tiêu chuẩn của đệ tử Phật là không “tự tư tự lợi”, không thỏa mãn “năm dục sáu trần”, “tham, sân, si, mạn” không. Đây là tiêu chuẩn của đệ tử Phật, đệ tử của Ma không cần tiêu chuẩn. Người ngày nay thích làm đệ tử của Ma vì Ma giúp họ thỏa mãn tập khí, phiền não.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta đừng nhìn một người  có hình tướng là đệ tử Phật mà chúng ta cho rằng họ là đệ tử Phật và cung kính, làm theo. Nếu chúng ta làm như vậy thì chúng ta đã bị lừa rồi!”. Người chân thật là đệ tử Phật thì sẽ rất từ bi, nếu chúng ta xúc phạm, hãm hại họ thì họ vẫn từ bi. Nếu một người là đệ tử của Ma mà chúng ta làm họ mất đi lợi ích thì họ sẽ sẵn sàng làm chúng ta thương tổn.
	Hòa Thượng nói: “Nếu chúng ta lầm tưởng ma tử, ma tôn là đệ tử Phật, chúng ta học tập, làm theo cách làm của họ thì chúng ta đã biến thành ma tử, ma tôn. Tương lai chúng ta cũng sẽ chứng quả đều là biến thành yêu ma quỷ quái”. Chúng ta làm theo Ma thì  chúng ta sẽ giống ma. Người xưa nói: “Một vị quan tốt xuất thân từ người con hiếu thảo”. Một người học trò tốt phải được giáo huấn từ một người Thầy tốt. Nhiều năm nay chúng ta học theo Hòa Thượng Tịnh Không, chúng ta tiếp nhận lời dạy của Ngài từ băng đĩa nhưng chúng ta thật làm nên chúng ta đã có kết quả. Chúng ta làm theo giáo huấn của một người tu hành đúng như pháp thì chúng ta có thành tựu đúng như pháp. Chúng ta nghe theo sự dạy bảo của yêu ma quỷ quái thì chúng ta nhất định trở thành yêu ma quỷ quái.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta sinh ra vào thời kỳ Mạt pháp, chúng ta không phải là không gặp được chánh pháp, thời kỳ này cũng có Phật, cũng có ma nhưng chúng ta phải có huệ nhãn để quán sát. Chúng ta phải hướng đến những tiêu chuẩn mà Phật đã dạy để học tập, tu hành. Chúng ta đừng hướng đến tiêu chuẩn của ma, làm theo ma” . Chúng ta phải có năng lực phân biệt tà, chánh. Phật đã nói rõ những tiêu chuẩn để trở thành đệ tử của Phật, ma thì tùy thuận theo tập khí phiền não; người làm ngược lại tập khí, phiền não là người chân thật học Phật. Chúng ta đã thật làm theo những tiêu chuẩn mà Phật đã dạy chưa? Chúng ta hướng đến những tiêu chuẩn của Phật mà học tập thì ngay đời này chúng ta nhất định có thành tựu. Chúng ta hướng đến ma để học tập thì ngay đời này, chúng ta nhất định sẽ đọa vào ba đường ác.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta tỉ mỉ quán sát, chúng ta là đệ tử của Phật hay là đệ tử của ma? Chúng ta làm mọi sự mọi việc bằng tâm chân thành, tâm thanh tịnh thì chúng ta chân thật là đệ tử Phật”. Chúng ta có phải là đệ tử được Ma Vương Ba Tuần phái đến để phá hoại hình tượng, tiêu chuẩn của Phật không? Nếu chúng ta làm ngược lại với tiêu chuẩn của Phật đã dạy thì chúng ta không phải là đệ tử của Phật.
Hòa Thượng nói: “Hằng ngày, chúng ta làm những việc phải quấy tốt xấu, thị phi nhân ngã, tạo ra phiền não cho mọi người hay chúng ta ngày ngày vọng tưởng, chấp trước thì chúng ta chính là ma tử, ma tôn. Chúng ta phải chân thật phản tỉnh, nghiêm túc kiểm điểm”. Chúng ta làm theo Phật thì chúng ta là đệ tử của Phật, chúng ta làm ngược lại giáo huấn của Phật thậm chí chướng ngại người khác làm theo giáo huấn của Phật thì chúng ta chính là ma tử, ma tôn.
	Hòa Thượng nói: “Trong khởi tâm động niệm, đối nhân xử thế tiếp vật, chúng ta đang làm theo đúng lời dạy của Phật hay chúng ta đang làm theo tập khí, phiền não?”. Chúng ta cảm tình làm việc chính là chúng ta làm theo ma. Chúng ta đang sống giữa cộng đồng, chúng ta có gia đình, đoàn thể, chúng ta quán sát xem chúng ta có phải là bậc thiện tri thức không?
 Ngày ngày mọi người “tinh tấn” mà chúng ta “tinh tướng” thì chúng ta đã làm mọi người dần dần bị thối lui. Người khác ngồi học mà chúng ta nằm ngủ thì chúng ta sẽ khiến mọi người dần thối lui. Chúng ta gần người mông lung thì chúng ta cũng sẽ dần trở thành mông lung. Đây là vì chúng ta đang cố sức để “tinh tấn”, chúng ta chưa thể đạt đến trạng thái tự nhiên. Khi chúng ta có công phu, làm mọi việc một cách thuần thục thì chúng ta sẽ làm việc một cách tự nhiên. Người đang cố gắng để tinh tấn mà ở cùng những người tùy tiện, lười biếng thì họ cũng sẽ dần tùy tiện, lười biếng.
 Chúng ta quán sát xem chúng ta là thiện tri thức hay giả thiện tri thức? Chúng ta nỗ lực tu hành thì chúng ta là bậc thiện tri thức chân thật, đây là chúng ta đang làm lợi ích cho chính mình và lợi ích cho mọi người. “Giả thiện tri thức” là người không chân thật tu hành, họ không chân thật tu hành thì bản thân họ không có lợi ích đồng thời khiến người khác bị ảnh hưởng xấu.
Thế giới của Ma là ở tầng không gian khác nhưng nhà Phật thường nhắc đến ma là tập khí phiền não, xấu ác của chính mình. Chúng ta làm ngược lại giáo huấn của Phật, của Thánh Hiền thì chúng ta chính là Ma. Chúng ta “tinh tấn” là chúng ta làm theo Phật Bồ Tát. Chúng ta lười biếng là chúng ta làm theo ma. Chúng ta tùy thuận theo Mười Thiện thì chúng ta là đệ tử của Phật, chúng ta làm theo Mười Ác thì chúng ta là đệ tử của ma. Chúng ta quán sát, hằng ngày, chúng ta đang làm theo Phật hay đang làm theo Ma?
Tập khí xấu ác của chúng ta là những con ma đáng sợ nhất, hằng ngày những tập khí này đang sai sử chúng ta. “Tài, sắc, danh, thực, thùy” là con ma lớn, con ma đáng sợ nhất. Chúng ta thường không sợ con ma này mà sợ những con ma do chúng ta tự tưởng tượng ra. Có người nhìn thấy lá chuối, nghe thấy tiếng động lạ thì nghĩ rằng đó là do ma làm.
Hằng ngày, những tập khí xấu ác đang dẫn đạo chúng ta làm những điều sai trái. Chúng ta học tập với ma thì chúng ta đi vào đường ác, chúng ta học tập với Phật thì chắc chắn chúng ta sẽ bước vào cảnh giới của Phật. Cảnh giới của Phật là xa lìa tập khí, phiền não. Người chân thật học Phật thì sẽ chân thật giải thoát, chân thật an vui. Hòa Thượng từng nói: “Chúng ta mang hình thức của một người xuất gia mà chúng ta không làm đúng theo lời Phật dạy thì chúng ta đã phá đi hình tượng của Phật”.
 Chúng ta có hình tướng của một người học Phật mà có người nói: “Người học Phật mà là như vậy à!”, thì chúng ta đã làm họ mất đi niềm tin với Phật. Chúng ta học chuẩn mực Thánh Hiền mà chúng ta làm những việc trái với lời dạy của Thánh Hiền thì chúng ta đã làm mất đi niềm tin của mọi người với Thánh Hiền. Phật pháp có thể tồn tại hay không là do sự tu hành của mỗi chúng ta. Chuẩn mực Thánh Hiền có thể được phát dương quang đại hay không cũng do hình tướng của người học chuẩn mực Thánh Hiền.
Chúng ta phải chân thật phản tỉnh, kiểm điểm. Nếu chúng ta không cẩn trọng thì chúng ta tưởng mình là đệ tử của Phật nhưng từ lâu chúng ta đã là đệ tử của ma. Chúng ta làm sai lời dạy của Phật thì chúng ta là đệ tử của ma. Chúng ta tự cảm thấy hổ thẹn, phản tỉnh thì chúng ta mới chân thật tự thay đổi, tự làm mới. Nếu chúng ta không hổ thẹn, không phản tỉnh thì chúng ta không thể thay đổi. Người học Phật không có thành tựu vì họ không thật làm hoặc làm nhưng không làm đúng tiêu chuẩn của Phật đã dạy. Phật đưa ra tiêu chuẩn, chúng ta cần làm được 100% nhưng chúng ta chỉ làm được 20%, 30% vậy thì chúng ta không thể có thành tựu. Chúng ta muốn vãng sanh đến thế giới Tây Phương Cực Lạc thì tâm chúng ta phải đạt đến thuần tịnh, thuần thiện. Nhà Phật nói: “Tâm tịnh tương ưng với cõi tịnh”. Tâm chúng ta chưa tịnh thì không thể tương ưng với cõi tịnh.
Ngày nay, nhiều người không hiểu tại sao người học Phật đông nhưng người vãng sanh rất ít, thậm chí, vì việc này mà nhiều người sinh tâm báng bổ, phỉ báng Phật pháp. Đây là họ đã vô tình tạo ra tội nghiệp. Nếu chúng ta làm không tốt thì chúng ta đã khiến người khác mất đi tín tâm, khiến họ khởi tâm phỉ báng Phật pháp, đây là chúng ta đã tạo nghiệp. Nếu chúng ta làm ra hình tượng tốt của một người chân thật học Phật, chân thật học chuẩn mực Thánh Hiền thì chúng ta sẽ khiến mọi người sinh khởi tín tâm, công đức phước báu của chúng ta sẽ vô lượng vô biên. Chúng ta làm ra hình tượng của người học Phật, người học chuẩn mực Thánh Hiền thì chúng ta đã có công đức, phước báu.
Nhà Phật nói: “Tự hành giúp cho hóa tha, hóa tha giúp cho tự hành”. Hai việc này tương bổ tương thành. Chúng ta làm tốt thì chúng ta tự giúp cho chính mình và nhiều người khác sẽ làm theo chúng ta. Nhiều người làm theo chúng ta thì chúng ta sẽ được khích lệ để làm tốt hơn. Chúng ta quán sát, chúng ta đang học tập làm theo Phật hay chúng ta đang làm theo ma. “Ma” là tập khí, phiền não của chính mình. Chúng ta làm ngược lại tập khí phiền não, làm theo giáo huấn của Phật Bồ Tát thì chúng ta chân thật là đệ tử của Phật. Người thế gian nói: “Sáng mặc áo cà-sa, chiều mặc áo giấy”. Sáng thì chúng ta làm việc tốt, chiều chúng ta làm việc sai trái. Chúng ta phản tỉnh, chúng ta có đang buổi sáng đi theo Phật, buổi chiều đi theo ma hay không?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
*******************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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