


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Bảy, ngày 12/07/2025.
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PHẬT HỌC THƯỜNG THỨC
BÀI 131
BẠN NÊN CHỌN NGHỀ NGHIỆP GÌ?
Đa phần, người thế gian không biết lựa chọn nghề nghiệp cho con, họ thường muốn con học những nghề có thể kiếm được nhiều tiền mà không quan tâm là nghề đó có gây hại cho chúng sanh hay không. Thời gian trước, rất nhiều người mở tiệm Internet để mọi người vào chơi game, đây là nghề có thể kiếm được nhiều tiền nhưng gây hại đến thế hệ trẻ. Con gái tôi đã học khóa thiết kế những nhân vật game, khi biết chuyện, tôi nói với con gái tôi là, cả cuộc đời Ba đề xướng, thúc đẩy mọi người học tập chuẩn mực Thánh Hiền vậy mà con đi học thiết kế nhân vật Game, việc chơi game sẽ ảnh hưởng xấu đến thế hệ trẻ. Con gái tôi nói, cháu học ngành đó là vì cháu thích vẽ những nhân vật Game, sau này, con gái tôi đã bỏ hoàn toàn sở thích này. Chúng ta phải hết sức cẩn trọng trong việc chọn ngành học và định hướng nghề nghiệp cho con. Trong tất cả các nghề nghiệp thì nghề dạy học là nghề cao quý hơn tất cả các nghề nghiệp khác. Người xưa đã nói: “Thánh Hiền do dạy mà ra”.
Ngày trước, khi một Thái tử được sinh ra, nhà vua luôn chọn những người Thầy giỏi để có thể dạy vị Thái tử đó một cách tốt nhất. Từ xưa đến nay, mọi người đều rất xem trọng giáo dục. Người xưa nói: “Kiến quốc quân dân, giáo học vi tiên”.
Vừa qua, Thủ tướng nước ta dự Hội nghị diễn đàn kinh tế thế giới, những câu trả lời của Ngài đều khiến mọi người nể phục. Chúng ta muốn làm tốt nghề nghiệp gì chúng ta cũng phải tích cực học tập. Người học trò phải có tâm hiếu học, Thầy Cô phải tận tâm tận lực truyền dạy kiến thức. Tôi cảm thấy tiếc khi có những cô giáo tài năng nhưng đã bỏ nghề, để làm những nghề khác. Có cô giáo nghỉ việc để đi dạy môn nhảy Aerobic, những môn này kích động sự bao chao, xao động, dục vọng của con người.
Ngày trước, có hai nghề nghiệp thanh cao nhất trong xã hội là Thầy giáo và Thầy thuốc, hiện tại, những người làm nghề Thầy thuốc rất giàu. Tôi có một người quen, họ làm nghề tiếp thị thuốc, họ nói họ được chia hoa hồng rất cao, họ đã mua được nhà, ô-tô. Trước đây, tôi đã phải đóng rất nhiều tiền để học khóa bồi dưỡng ngữ pháp, phát âm tiếng Hán. Một lần, tôi đến nhà Thầy giáo cùng một người bạn, nhà của Thầy rất lớn, tôi cảm thấy choáng ngợp khi đứng trước ngôi nhà đó.
Nếu chúng ta chọn trở thành những người Thầy giáo, Cô giáo chân chánh thì chắc chắn chúng ta không thể giàu. Ngày nay, nhiều người chọn nghề bán hàng Online, một ngày, họ có thể bán được hàng chục đơn hàng. Một người quen của tôi nói, họ không cần nhập nhiều hàng, không cần kho bãi vì họ mua hàng ở một nơi và giao hàng ngay cho khách, công việc này không vất vả mà mang lại nguồn thu tốt cho họ. Nhiều người bỏ nghề giáo viên để đi bán hàng vì họ không biết giá trị của nghề này.
Hòa Thượng nói: “Thế gian này có hai loại nghề nghiệp có ảnh hưởng rất lớn đến xã hội và thế giới. Đó là những người làm lãnh đạo quốc gia và những người làm nghề báo chí”. Tiếng nói của những nhà lãnh đạo ở các quốc gia siêu cường có ảnh hưởng lớn đến rất nhiều người. Thí dụ, nếu một nhà lãnh đạo nói rằng sẽ tăng thuế hay không nhập ngũ cốc ở một quốc gia nào thì người nông dân ở quốc gia đó sẽ gặp rất nhiều khó khăn. Hay nếu nhà lãnh đạo nói sẽ giảm thuế cho một quốc gia thì người dân ở quốc gia đó sẽ được lợi.
 Nghề nghiệp thứ hai có thể ảnh hưởng lớn đến xã hội là những người làm nghề làm báo. Hòa Thượng từng nói, ngày nay, báo chí không đăng bài về những tấm gương người tốt, việc tốt mà đăng rất nhiều về những người làm việc xấu. Có những nghề nghiệp tạo ra phước lành nhưng cũng có những nghề nghiệp tạo ra nghiệp báo mà chính người đó không biết. Chúng ta phải quán sát nghề nghiệp của chính mình và những người xung quanh, chúng ta chỉ làm những việc có ích cho cộng đồng, quốc gia nhất định không làm những việc tổn hại cho cộng đồng và quốc gia.
Hôm qua, có người nhắn tin cho tôi, họ nói cảm ơn vì đã giúp họ có thể đóng góp một phần công sức làm lợi ích cho xã hội. Trước đây, họ tu hành, cạo đầu trọc, nhiều người ngại tiếp xúc với họ, những ngày gần đây, họ học cách làm đậu và mang đậu đi tặng cho những người hàng xóm. Ban đầu, mọi người có thể nghi ngờ mục đích của họ nhưng nếu họ tặng nhiều lần thì chắc chắn mọi người sẽ tin là họ thật làm. Chúng ta lựa chọn làm những việc lợi ích cho cộng đồng xã hội là chúng ta đã tích công bồi đức, tạo phước cho chính mình và thế gian.
Những người làm báo không nên đăng những việc làm xấu ác, khiến nhiều người biết những việc này. Ngày trước, nếu thôn nào có người con làm những việc bất hiếu với Cha Mẹ thì cổng vào của thôn đó sẽ bị chặt một khúc. Việc này là để báo cho mọi người biết, nơi đây có người con bất hiếu. Một người làm việc xấu sẽ ảnh hưởng đến cả thôn xóm, việc này nhắc nhở mọi người không dám làm những việc bất hiếu với Cha Mẹ. Nếu có người trong làng làm những việc bất hiếu với Cha Mẹ thì mọi người đều sẽ tránh mặt họ, họ sẽ xấu hổ muốn bỏ xứ đi nơi khác.
Hiện tại, chúng ta đã tổng hợp được 350 tấm gương đức hạnh Việt Nam, trong dân gian có rất nhiều câu chuyện kể về những tấm gương đức hạnh, tôi nhắc mọi người phải nhanh chóng tổng hợp những câu chuyện này vì nếu những người lớn tuổi mất, các câu chuyện đó sẽ không có người truyền lại. Tôi muốn mọi người sưu tập hơn 1000 tấm gương đức hạnh Việt Nam nhưng khoảng năm, sáu năm nay, chúng ta mới tổng hợp được 350 tấm gương đức hạnh.
Khi chúng ta làm truyền thông, chúng ta phải viết về mặt chánh diện, những tấm gương người tốt, việc tốt, những việc làm có thể làm ra tấm gương tốt cho thế hệ sau. Nếu chúng ta làm truyền thông mà chúng ta viết những thứ thúc đẩy bạo lực, sắc tình, liên quan sát, đạo, dâm thì đó là chúng ta đã hại thế gian. Hòa Thượng đã nói: “Nhân quả báo ứng không hề sót lọt, nên chúng ta không thể không cẩn trọng!”.
Hòa Thượng nói: “Trước đây, trong đạo tràng của tôi có một số người học về khoa viết tin tức thế giới, họ thường đến nghe tôi giảng Kinh, sau khi nghe được một khoảng thời gian thì họ cảm thấy lo sợ. Tương lai họ sẽ làm những nghề về lĩnh vực tin tức, điện ảnh, văn hóa, những nghề nghiệp này đa phần là trái ngược với luân lý đạo đức. Một số học trò hỏi tôi là họ phải làm như thế nào. Tôi nói, những việc làm này chắc chắn là sẽ có nhân quả, các bạn phải nên cẩn thận, nếu làm nghề nghiệp này thì các bạn phải như một vị Thầy dẫn dắt thế gian”. Ngày nay, thế hệ trẻ rất quan tâm đến xu hướng thời trang, các trào lưu, những người làm về nghề nghiệp này là người dẫn dắt thế hệ trẻ. Ngày trước, có trào lưu “mỳ cay 7 cấp độ”, người trẻ thường khoe nhau là họ đã ăn được mì ở cấp độ cay thứ mấy.
Hòa Thượng nói: “Người làm nghề dẫn dắt thế gian thì phải hết sức cẩn trọng! Chúng ta là người dẫn dắt xã hội, chúng ta dẫn dắt được mọi người làm việc tốt thì công đức vô lượng vô biên, nếu chúng ta dẫn dắt mọi người làm những việc bất thiện thì tội ác cũng vô lượng vô biên. Sau khi tôi nói rõ thì có những bạn đã đổi nghề, không theo học khoa đó nữa”. Ngày trước, tôi thấy mọi người chơi một loại Game mà dẫn dắt mọi người nhảy xuống sông, khe núi. Cha Mẹ sinh thành, nuôi nấng các con vô cùng vất vả, nếu chúng ta làm ra những Game này thì chúng ta sẽ tạo ra vô lượng vô biên tội nghiệp.
Gần đây, tôi khuyến khích, khuyên các phụ huynh đã được học văn hóa truyền thống hướng con cháu của mình học ngành giáo dục, quản lý giáo dục. Chúng ta phải chuẩn bị để tương lai sẽ có nhân tài tiếp nối sự nghiệp thúc đẩy chuẩn mực Thánh Hiền. Xã hội ngày càng phát triển, mọi người phải tiếp tục học lên Thạc sĩ, Tiến sĩ về giáo dục, chúng ta nỗ lực học, làm để lợi ích được nhiều chúng sanh hơn, phục vụ chúng sanh được tốt hơn, nhất định không làm vì “danh vọng lợi dưỡng”. Chúng ta vãng sanh về thế giới Tây Phương Cực lạc cũng là để hoàn thành học nghiệp cao nhất, để lợi ích chúng sanh được tốt nhất. Chúng ta vãng sanh là để hoàn thành học nghiệp, sau khi hoàn thành học nghiệp thì chúng ta quay trở lại thế giới Ta Bà để độ chúng sanh. Học vị ở thế gian là để chúng ta đủ tư cách pháp lý, pháp nhân từ đó có thể thúc đẩy chuẩn mực Thánh Hiền đến thế gian được tốt nhất.
Hòa Thượng nói: “Với những người muốn mở quán ăn, tôi đều khuyên họ nên mở quán chay, không nên mở quán ăn thịt. Nếu chúng ta mở quán ăn mà phải giết hại chúng sanh thì sẽ kết oán thù với chúng sanh, chúng ta tỉ mỉ quan sát, những người làm những nghề nghiệp sát sanh thì sẽ bị quả báo không hề nhẹ”. Những người làm nghề sát hại chúng sanh thì đa phần họ có kết quả không tốt. Có người nói với tôi, nếu tôi đi qua quán “Dê bảy món”, một quán dê nổi tiếng thì sẽ nhìn thấy khuôn mặt của hai Cha con người chủ giống như mặt của một con dê. Đây là do sát nghiệp chiêu cảm, họ không thể phản tỉnh vì việc này mang lại cái lợi rất lớn, Người xưa thường nói đây là: “Bị lợi làm mờ mắt”.
Hòa Thượng nói: “Nhà Phật nói, những người làm nghề nghiệp sát sanh thì sẽ phải nhận hoa báo. Con cháu của họ cũng phải nhận hoa báo không tốt, quả báo tương lai còn thảm khốc hơn”. Ngày trước, tôi đã đến tổ chức tri ân cho một gia đình, con gái của họ gọi điện từ Mỹ về để nhờ tôi qua nhà cô tổ chức lễ tri ân, cô đã lễ lạy Cha Mẹ thông qua điện thoại, mọi người đều rất cảm xúc. Trong gia đình đó, ông nội làm nghề đi biển, tướng của ông rất khỏe mạnh nhưng người con trai của ông bằng tuổi tôi bị nghễnh ngãng, người cháu cũng bị bệnh tương tự. Người con trai đó may mắn được dạy viết chữ “Nam Mô A Di Đà Phật”, anh chỉ biết viết duy nhất chữ này, mặc dù phải cộng nghiệp, nhưng anh vẫn có thiện căn, phước đức nhân duyên sâu dày. Những người trong gia đình đó chỉ phóng sanh cá nước ngọt, không phóng sanh cá biển vì họ cho rằng, gia đình họ làm nghề đánh bắt cá biển, nên không được phóng sanh cá biển.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải dùng thiện tâm để kinh doanh mua bán. Làm thực phẩm chay là một việc làm tốt, ở Hồng Kông, Đài Loan người ăn chay rất đông, việc ăn chay rất phổ biến. Người ăn chay sẽ khỏe mạnh, sống lâu. Thân thể này của tôi chính là bằng chứng cụ thể cho mọi người, nhờ ăn trường chay mà tôi rất khỏe mạnh”.
Hòa Thượng nói: “Người thế gian đều sợ già, sợ bệnh, sợ chết, người ăn chay không dễ bị già yếu, cũng không dễ bị sinh bệnh. Hiểu được sự việc này có chỗ tốt thì tại vì sao chúng ta không chọn cách để ăn chay”. Hai điểm tốt của việc ăn chay là không dễ bị già, không dễ bị sinh bệnh. Khi Hòa Thượng 90 tuổi, khuôn mặt của Ngài vẫn chưa có đồi mồi và những vết thâm quầng, da của Ngài luôn láng mịn.
Chúng ta muốn bảo dưỡng thân thể thì chúng ta phải làm từ khi còn trẻ, chúng ta khỏe mạnh, sống lâu thì chúng ta sẽ có thời gian tu hành, giúp ích chúng sanh. Nếu ngoài 50 tuổi chúng ta mới bảo dưỡng thân thể thì đã quá trễ! Chúng ta phải biết nên ăn, uống như thế nào để tốt cho sức khỏe. Hòa Thượng từng nói: “Cả đời tôi không uống nước có ga không uống nước có màu”. Chúng ta uống nước có ga, ăn những thứ khó tiêu là chúng ta không biết bảo dưỡng thân thể.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta trồng rau, tôi cũng khuyên người nông dân nhất định không nên dùng chất hóa học, không nên dùng nông dược, việc làm này chân thật là có công đức. Chúng ta phải lo nghĩ cho sức khỏe của mọi người, nhất định không nên làm những việc tổn hại người. Con người cần phải có lương tâm, cần phải có đạo đức, nếu chúng ta mê muội đi lương tâm, chúng ta không nên vì kiếm tiền mà làm hại rất nhiều người”.
 Chúng ta trồng rau thủy canh, chi phí mua dinh dưỡng, giá thể, điện, nước cao, nên giá thành của rau cũng rất cao. Một vườn rau 40m2 thì mỗi tháng tiền điện hết khoảng 400.000đ. Nếu các loại sâu, rầy xâm nhập các vườn rau thủy canh thì chúng ta phải chờ khi nào hết sâu bệnh thì mới có thể trồng tiếp. Nhiều người trồng rau thủy canh nhưng vẫn sử dụng các loại thuốc hóa học độc hại do vậy chúng ta không nên ăn rau một cách tùy tiện.
Hòa Thượng nói: “Thiện hữu thiện báo, ác hữu ác báo, không phải là không báo, chỉ là chưa đến lúc”. Cho nên chúng ta chỉ làm những nghề nghiệp mang lại lợi ích chính đáng, thiết thực cho xã hội, vạn nhất không nên làm những việc mang lại hiệu ứng, kết quả xấu cho xã hội, nếu chúng ta làm những việc này thì chính là chúng ta đang tạo nghiệp”. Chúng ta làm việc thiện thì có quả báo thiện, làm việc ác nhất định có quả báo ác, không thể nào không có quả báo, thời gian đến thì tất cả các loại quả báo sẽ xuất hiện. Nếu chúng ta làm việc ác thì khi quả báo hiện tiền, chúng ta hối hận cũng không kịp! Chúng ta nên chọn những nghề có ảnh hưởng tốt cho cộng đồng, xã hội. Chúng ta không nên qua loa, tùy tiện để các con cháu chọn những nghề ảnh hưởng xấu cho cộng đồng xã hội.
*******************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập Mang lại lợi ích cho mọi người!
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