


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Sáu, ngày 15/08/2025.
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PHẬT HỌC THƯỜNG THỨC
BÀI 164
ĐẠI THÁNH ĐẠI HIỀN ĐỀU LÀ KHÔNG VÌ CHÍNH MÌNH
	Hòa Thượng nói, bậc đại Thánh, đại Hiền đều không vì chính mình mà vì chúng sanh lo nghĩ. Những người luôn nghĩ cho chính mình là tiểu nhân, là phàm phu. Nếu chúng ta niệm niệm vì người lo nghĩ thì chúng ta đã bước vào cảnh giới của Thánh Hiền, chúng ta niệm niệm vì mình lo nghĩ thì chúng ta vẫn là một phàm phu tội lỗi. Chúng ta khởi tâm động niệm vì mình thì chắc chắn là đã tạo nghiệp.
Hôm trước, chúng ta học “Thập Thiện Nghiệp Đạo”, Hòa Thượng nói rất rõ: “Chánh tu là một câu “A Di Đà Phật” niệm đến cùng. Trợ tu là niệm niệm vì chúng sanh lo nghĩ”. Hòa Thượng đã nói câu nói này rất nhiều lần nhưng có những người cắt chương đoạn ngữ, chỉ nhắc lại những lời có lợi cho họ. Trong “Bồ Tát Chế Nhạo Kinh”, Phật đã nói: “Ma tử, Ma tôn dùng hết những mỹ từ của Phật pháp”. Có những người, hình tướng bên ngoài, lời nói của họ tưởng chừng giúp đỡ chúng sanh nhưng họ khiến chúng sanh tốn kém tiền của, hao mòn tín tâm. Mọi người vừa lắp đặt xong lò đậu thứ 25, các lò đậu ngày càng hiện đại, khu vực Sơn Tây đã có thể làm được hai mẻ đậu một ngày, những chúng sanh khu vực đó đang được hưởng phước.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta học Phật, quan trọng nhất là phải thay đổi tâm”. Trước đây, chúng ta làm trong các ngành nghề khác nhau như dạy học, truyền thông, kinh doanh, khi đó, chúng ta đều 100% vì mình lo nghĩ, hiện tại, tâm chúng ta đã chuyển thành tâm vì người lo nghĩ. Nếu ban đầu, chúng ta muốn đôi bên cùng được lợi, dần dần chúng ta chuyển lợi ích về cho người nhiều hơn thì đó là chúng ta đã thay đổi tâm. Khi tu hành chúng ta phải nương cậy bạn lành, tránh xa bạn xấu. Chúng ta nên tránh xa những người chỉ muốn xây dựng bá đồ của riêng mình, nếu chúng ta làm đồ chúng của Ma thì hiện tại không an vui, hạnh phúc, đời sau đọa lạc.
Ngày trước, có người hỏi Hòa Thượng, làm thế nào có thể được ở bên cạnh Hòa Thượng, Hòa Thượng nói: “Những người đi theo tôi không có thành tựu mà những người làm theo tôi mới có thành tựu”. Có rất nhiều người kính ngưỡng Hòa Thượng nên những người đi theo Hòa Thượng cũng được kính ngưỡng, vì vậy có nhiều người dần mất đi đạo tâm, tác oai tác quái.
Năm 2011 Thầy Chung Mao Sâm và mẹ là bà Triệu Lương Ngọc đến Hồng Kông đảnh lễ Hòa Thượng, bà Triệu Lương Ngọc phát nguyện với Hòa Thượng là: “Con giao người con trai này cho Hòa Thượng”. Trước đó Thầy Chung Mao Sâm đã gặp Hòa Thượng nhiều lần, đến năm 2012 Thầy Chung Mao Sâm xuất gia và từ đó không ở cạnh Hòa Thượng nữa.
“Cải tâm” là chúng ta thay đổi tâm. Tâm chúng ta thay đổi thì chắc chắn hành động, việc làm chúng ta sẽ thay đổi. Nếu tâm chúng ta chưa thay đổi thì hành động, việc làm của chúng ta không thể thay đổi. Điều khó nhất là chúng ta nhận ra được sai lầm để sửa sai nhưng chúng ta luôn thấy người khác có vấn đề mà không nhận ra vấn đề của mình. Chúng ta thường ở trong hoàn cảnh là những người xung quanh đều đã thấy vấn đề của chúng ta nhưng chúng ta vẫn không nhận ra. Nếu những người xung quanh đều nói về việc này hay những người xung quanh tìm cách tránh mặt chúng ta thì chúng ta đang có vấn đề.
Hòa Thượng nói: “Thay đổi tâm chính là thay đổi ý niệm của mình, chúng ta phải biết được từ vô lượng kiếp đến nay, đời đời kiếp kiếp chúng ta đã bị thứ gì hại chúng ta như thế này? Chính vì bởi “tự tư tự lợi”. Tâm chúng ta luôn “tự tư tự lợi”, luôn nghĩ về danh vọng, địa vị, cách ta làm, cách ta thấy, cách ta nghĩ. Người thế gian khi mở mắt hay nhắm mắt đều luôn nghĩ về cái lợi, khi chết họ vẫn lo lắng, bám víu, không buông xả nên tay chân co cứng.
Có người đã từng nói với Hòa Thượng: “Người không vì mình thì trời chu đất diệt nên người vì chính mình là việc bình thường!”. Hòa Thượng  nghe xong chỉ mỉm cười và nói nhỏ với người đó rằng: “Cách nghĩ, cách nói này là sai lầm!”. Người thế gian cho rằng phải vì mình, vì gia đình mình. Nếu ai cũng vì mình, vì gia đình mình, không nghĩ đến người khác thì hoàn cảnh sống sẽ tàn khốc như thế nào! Ở những đô thị phát triển, con người trở nên ích kỷ, luôn có thái độ dò xét lẫn nhau. Một lần tôi bước vào thang máy, tôi nhìn thấy một người nước ngoài đang ngồi xe lăn, tôi nhìn anh bằng ánh mắt thân thiện và khẽ gật đầu, anh cũng nở nụ cười và khẽ gật đầu với tôi. Mọi người đều khát khao được người khác quan tâm, nếu chúng ta quan tâm đến người khác thì họ cũng sẽ quan tâm đến chúng ta.
Người thế gian cho rằng: “Vật dưỡng nhân”. Họ cho rằng con vật sinh ra là để nuôi sống con người. Đây là họ đã cưỡng cầu, ép bức các loài khác. Chúng ta nuôi gà trong chuồng, nếu chúng ta muốn bắt chúng thì cũng gặp rất nhiều khó khăn. Khi một đứa nhỏ 5 tuổi, con một người học trò của tôi nhìn thấy các chú đuổi bắt một con gà không được thì nó nói: “Bắt con gà mà bốn năm người cũng không làm được! Đúng ngu!”.  
Hòa Thượng nói: “Người ta nói: “Người không vì chính mình thì trời chu đất diệt”. Tôi không vì chính mình nhưng trời không chu, đất cũng không diệt, tôi vẫn sống được an vui, hạnh phúc và tự tại hơn tất cả người khác”. Câu nói này không phải là đạo lý, chúng ta đừng lấy nó làm phương châm sống. Người luôn vì mình mà lo nghĩ thì sẽ không tự tại, an vui. Chúng ta quán sát, trong cuộc sống, những người có địa vị, chìm đắm trong “tự tư tự lợi” thì cuộc đời của họ đã ra sao? Những người vì người khác lo nghĩ, cả một đời tận tụy vì người lo nghĩ thì cuộc đời của họ đã như thế nào?
Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải tích cực cải đổi quan niệm này, cải đổi cách thấy này. Con người chỉ cần không vì chính mình thì bạn sẽ được xã hội đại chúng tôn kính vậy thì làm sao có thể bị trời chu, đất diệt”. Chúng ta vì người lo nghĩ là nhân, người khác vì chúng ta mà lo nghĩ là quả. Trong “Lục Kính” nói: “Tin tự, tin tha, tin nhân, tin quả, tin lý, tin sự”. Chúng ta tạo nhân vì người lo nghĩ thì quả sẽ là người vì ta mà lo nghĩ. Người không biết vì người lo nghĩ thì mới bị trời chu, đất diệt. Nhân quả này chúng ta đã nhìn thấy rất rõ ràng. Trong giai đoạn đất nước chúng ta bị Covid, rất nhiều người đã mất mạng, có những người tích cực vì người lo nghĩ, sẵn sàng cứu giúp mọi người nhưng cũng có những người lợi dụng hoàn cảnh khó khăn để trục lợi. Trong thời kỳ dịch bệnh Covid, nhiều người không có lương thực nên đã có người tạo ra ATM gạo để giúp đỡ người nghèo đói, tuy nhiên có người đến lấy gạo nhiều lần để mang bán. Hòa Thượng từng nói: “Việc tốt lắm dày vò”. Ngưởi chỉ vì mình thì sẽ bị trời tru, đất diệt. Người biết vì người lo nghĩ thì được trời đất ủng hộ gia trì.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta vì mình, dùng thủ đoạt phi pháp để đoạn tài sản, đoạn mạng của người khác thì sau cùng chúng ta nhất định bị pháp luật trừng trị, đây chính là trời chu đất diệt”. Người “tư tư tự lợi” dùng tất cả những thủ đoạn phạm pháp để đạt được mục đích thì sẽ bị pháp luật trừng trị, mọi người xa lánh. Chúng ta chuyển đến sống ở một nơi mà có người không biết vì người khác lo nghĩ thì chúng ta sẽ cảm thấy rất khó chịu. Ví dụ, đến giờ ngủ trưa mà có những người vẫn bật nhạc rất to.
Hòa Thượng nói: “Người không vì chính mình thì chắc chắn không bị trời chu đất diệt mà trời đất còn ủng hộ, gia trì. Chúng ta nghĩ đến những đạo lý, chân tướng sự thật này thì chúng ta mới thấu hiểu, chúng ta đừng bị những lời nói khéo léo làm cho mê hoặc”. Trước đây, chúng ta trồng rau có những người cho rằng chúng ta có mưu đồ, dần dần mọi người hiểu và trân trọng việc chúng ta làm. Ở chỗ tôi sống, những người đã được tặng rau đều rất vui, gần đây, vườn rau của tôi đang dừng một thời gian để xử lý nấm bệnh, rất khó để có thể trồng được rau sạch.
	Hòa Thượng nói: “Thích Ca Mâu Ni Phật không vì chính mình, trời không chu Ngài, đất không diệt Ngài, mấy ngàn năm nay vẫn còn rất nhiều người tôn kính, hướng đến Ngài học tập”. Ngày nay, chúng ta đề xướng học tập theo đạo đức của Bác Hồ. Trong thời gian dịch bệnh, chúng ta được học lịch sử Việt Nam, mọi người đều rất cảm xúc trước sự hào hùng, khi tiết oanh liệt và tinh thần hy sinh phụng hiến của Cha ông. Hòa Thượng nói: “Các bậc đại thánh, đại hiền của thế gian và xuất thế gian đều không vì chính mình mà vì tất cả mọi người lo nghĩ”. Các Ngài vì người đời sau lo nghĩ nên thế hệ sau kính trọng, ngưỡng mộ, hướng đến học tập.
	Hòa Thượng nói: “Người vì người mà lo nghĩ thì không bị trời chu, không bị đất diệt mà còn được đại chúng xã hội rộng lớn tôn kính. Nếu bạn “tự tư tự lợi” thì bạn sẽ chết trong sự thầm lặng, không ai biết đến”. Trong lịch sử, Nhạc Phi được mọi người tôn trọng, Tần Cối thì bị mọi người phỉ nhổ, thậm chí mọi người dựng tượng Tần Cối để người đời sau mắng chửi.
	Người thế gian nói: “Hùm chết để da người chết để tiếng”. Chúng ta là người tu hành, chúng ta làm những việc thiện lành không phải để người đời ghi nhớ. Chúng ta vì người mà hy sinh phụng hiến thì chúng ta được người nhắc đến như một vị Thần Thánh đến cứu giúp thế giới. Nếu chúng ta “tự tư tự lợi”, chúng ta hại người thì khi người đời sẽ mãi nhắc đến việc xấu ác của chúng ta.
	Hòa Thượng nói: “Cho nên, câu nói: “Người không vì chính mình thì trời chu đất diệt” là câu nói sai lầm, là lời tà tri tà kiến, không phải chánh chi chánh kiến. Đó là con đường tử lộ, không phải là con đường thông lộ”. Chúng ta phải trân trọng thời gian của sinh mạng để tích cực làm những việc lợi ích cộng đồng, xã hội.
	Thầy Định Hoằng nói, trong thời gian còn lại của sinh mạng Thầy sẽ tích cực hoằng pháp, hộ pháp Tịnh Độ, phát dương quang đại Phật pháp. Chúng ta không hoằng dương Phật pháp để chiếm lợi ích mà vì Phật pháp chân thật mang lại lợi ích cho chúng sanh, chỉ Phật pháp mới giúp chúng sanh thoát khỏi khổ đau. Thí dụ, Phật pháp dạy: “Mạng người là vô thường”, Sinh – Lão – Bệnh – Tử đang diễn biến một cách rất nhanh chóng, ái biệt ly khổ; nếu chúng ta biết điều này thì khi chúng ta mất đi Cha Mẹ, vợ chồng hay con cái thì chúng ta sẽ không quá đau khổ mà sẽ chuyển đau thương thành động lực để tiếp nối sứ mạng mà người đó chưa làm xong. Thích Ca Mâu Ni Phật là một nhà giáo dục nghĩa vụ đa nguyên văn hóa, không phân biệt sắc tộc, tận tâm tận lực hy sinh phụng hiến. Chúng ta phát dương quang đại Phật pháp không phải để có nhiều tín đồ, để được cúng dường, cung phụng mà là để chúng sanh có được lợi ích.
	Nhiều năm nay, những người đến với tôi đều được tiếp đón một cách ân cần, long trọng, họ đều không tốn kém một đồng nào. Hôm trước, có một nhóm người đến thăm tôi, sau đó, tôi nhắc học trò tặng đậu cho họ. Chúng ta phải sống để mọi người nhận thấy mục đích của Phật pháp là chân thật lợi ích chúng sanh. Thầy Định Hoằng nói, tương lai Thầy sẽ xây dựng một trường Đại học với tám tông phái, không cần tiền để xây dựng trường mà đạo tràng nào muốn tu học theo tông phái nào thì Thầy sẽ cử người đến đó để dạy. Những đạo tràng nào làm theo đúng nguyên tắc, đạo lý của tông phái thì sẽ ra nhập tông phái đó. Hiện tại đã có đường truyền Internet nên mọi người không cần di chuyển, Thầy Định Hoằng vẫn ở trong thất, sáng Thầy có thể giảng ở một đạo tràng ở Úc, chiều giảng đạo tràng ở Anh, tối giảng ở một đạo tràng nào đó ở châu Âu. Mô hình này giống như hệ thống của chúng ta, trường nào muốn hoạt động giống hệ thống thì là người của hệ thống, được người trong hệ thống hỗ trợ. Hiện tại, chúng ta ở các nơi khác nhau nhưng chúng ta cũng có thể cùng nhau học tập.
Hòa Thượng từng nói: “Phật pháp chân chánh không nhắc đến tiền”. Chúng ta không cần quan tâm đến tiền nhưng tiền cần để làm những việc lợi ích chúng sanh sẽ tự đến. Đây là thật! Tôi chỉ là một học trò chưa thật sự ngoan của Hòa Thượng nhưng tôi không bị chướng ngại. Hôm qua, chúng ta mới lắp một lò đậu ở cạnh khu đào tạo Sơn Tây, chỉ sau bốn ngày thì mọi người đã lắp đặt xong, tối hôm qua, mọi người đã làm mẻ đậu đầu tiên.
*******************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập Mang lại lợi ích cho mọi người!
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