


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Bảy, ngày 20/09/2025.
****************************
PHẬT HỌC THƯỜNG THỨC
BÀI 199
THẾ NÀO LÀ PHẬT LỰC GIA TRÌ
Nhiều người học Phật cho rằng những gì họ có được tài sản là do Phật gia trì, Phật ban cho, mà đâu biết rằng) những điều chúng ta thọ nhận trong cuộc đời này đều là do phước báu mà chúng ta đã tu tập được. Trước đây, tôi cũng không hiểu thế nào là Phật gia trì, sau nhiều năm học tập nhờ sự dạy bảo của Hòa Thượng tôi mới hiểu được. Ngày nay, đa phần người học Phật ỷ lại nương nhờ Phật Bồ Tát. Một lần tôi đến một gia đình giàu có, họ khoe với tôi, họ bài trí nơi thờ Phật trị giá hơn một tỷ, các bức tượng, chuông được nhập từ Myanmar, Tây Tạng. Họ nói, nếu tôi rảnh thì có thể đến đó niệm Phật, dịch thuật vì họ cho rằng ở đó có từ trường tốt. Khoảng một năm sau, họ bị ngân hàng siết nợ, họ nghĩ rằng họ trang trí nơi niệm Phật trang trọng như vậy thì sẽ được Phật Bồ Tát gia trì. Chúng ta phải hiểu rõ thế nào là sự gia trì của Phật!
Hòa Thượng từng nói: “Tượng Phật tôi mang theo giá chưa đến một đồng”. Có người tặng Hòa Thượng một bức tượng Phật bằng gốm sứ có niên đại lâu năm rất quý giá, Ngài tặng bức tượng đó cho Cư sĩ Lâm. Hòa Thượng bảo mọi người tạc một bức tượng gỗ dựa trên bức tượng đó, chụp ảnh bức tượng gỗ và in ra lụa để mang theo. Nhiều người cho rằng nếu họ thờ những bức tượng đắt tiền thì sẽ được Phật gia trì.
Một lần tôi đến giảng ở một ngôi chùa ở Phan Thiết, vị Hoà Thượng trụ trì ngôi chùa đó có tướng quắc thước như một bậc hộ pháp, Ngài đã hơn 80 tuổi nhưng mỗi buổi chiều Ngài đều tự lái xe lên thất ở trên núi. Ở đó, tôi đến thăm một đạo tràng có tên là Vô Lượng Thọ, ở tầng một họ bán rất nhiều loại hải sản, tầng hai là nơi sinh hoạt đạo tràng, họ khoe với tôi là họ có một bộ tượng Tây Phương Tam Thánh được tráng lớp men rất đẹp, giá hàng chục triệu. Để mua được bức tượng đó thì họ đã phải kinh doanh trên sinh mạng của rất nhiều chúng sanh.
Tôi giảng ở chùa khoảng một tiếng, mọi người muốn tôi giảng tiếp, tôi nhìn sang phía Thầy trụ trì, được sự cho phép của Thầy nên tôi giảng tiếp. Sau khi buổi giảng kết thúc, Thầy trụ trì nói: “Ở đây đã diễn ra 46 khoá tu, đây là lần đầu tiên có người giảng hơn một giờ, đặc biệt là mọi người mong pháp ngữ Vọng Tây giảng thêm buổi chiều”. Buổi chiều sau khi giảng xong, tôi lên đường trở về Đà Lạt, 7h tối tôi mới tới đèo Sông Pha, lúc đó đường đi rất nguy hiểm.
Ngày trước, khi tôi đi giảng ở một ngôi chùa, Sư Bà đã tặng tôi bức tượng Tây Phương Tam Thánh mà tôi đang đặt trong phòng này; chiếc bàn đặt tượng Tây Phương Tam Thánh là do ông cụ hàng xóm nhặt bìa thông cũ để đóng tặng tôi, sau vài chục năm, chiếc bàn vẫn dùng tốt. Bức tượng Phật A Di Đà bằng đá này do một cô lớn tuổi tặng tôi, cô đã phải chạy thận nhiều năm, cô rất gầy, bức tượng này rất nặng bốn năm thanh niên không kéo được nhưng cô vừa niệm Phật vừa kéo bức tượng ra khỏi xe. Bức tượng Hoà Thượng Hải Hiền này tôi được một số chú tặng, các chú làm rất cẩn thận, tỉ mỉ, y áo của bức tượng được làm bằng vải thật.
Sự gia trì của Phật chính là giáo huấn của Phật. Chúng ta làm theo lời giáo huấn của Phật thì chúng ta được Phật bảo hộ. Chúng ta chìm đắm trong “tham, sân, si, ngạo mạn” thì bị lưới ma bao phủ. Chúng ta vâng lời Phật dạy giữ gìn thân, khẩu, ý nghiêm túc thì sẽ được Phật bảo hộ, gia trì. Nếu chúng ta thân thì sát, đạo, dâm; ý thì tham, sân, si; miệng thì nói dối, nói lưỡi đôi chiều, nói lời hung ác, nói lời thêu dệt thì chính chúng ta sẽ làm hại mình. Nếu chúng ta sống đúng ân tình, đạo nghĩa thì chắc chắn sẽ được chư Phật và các chúng sanh ở các tầng không gian khác bảo hộ. Chúng ta chỉ hy sinh phụng hiến, không làm tổn hại người, chỉ làm lợi ích cho người thì chắc chắn chúng ta sẽ được bảo hộ, gia trì.
 Người thế gian nói: “Hùm chết để lại da, người chết để tiếng”. “Người chết để tiếng” là chúng ta để lại tiếng thơm, làm ra tấm gương, được người đời sau ngưỡng mộ. Nếu chúng ta lừa Thầy, phản bạn thì chúng ta không thể được bảo hộ, gia trì. Chúng ta chỉ cần có ý niệm chiếm tiện nghi của người, đoạt lấy thành quả của người thì đã phạm tội trộm cắp. Ở thế gian người chiếm thành quả của người khác nhiều vô số kể. Chúng ta tưởng rằng mình có tài năng, năng lực nhưng rất nhiều người đã phải hy sinh để chúng ta có thành tựu.
Hòa Thượng nói: “Ngày ngày chúng ta nghe câu: “Sự sự như ý, sự sự xứng tâm”, “xứng tâm”, “như ý” chỉ là một câu chúc tụng, không phải là sự thật. Sự thật là chúng ta phải y giáo phụng hành, nghe theo lời dạy của Thánh Hiền, của Phật mà làm”. Chúng ta làm một cách dễ coi thì sẽ không có kết quả, chúng ta phải thật làm, làm bằng tâm chân thành. Sự gia trì của Phật chính là Phật giúp chúng ta khai ngộ hay chính là chúng ta nhận rõ ra mọi sự, mọi việc để làm. Chúng ta đọc Kinh, học pháp để rõ lý đây chính là Phật lực gia trì. Việc này tưởng chừng đơn giản nhưng nếu không có sự giảng dạy của Hòa Thượng thì tôi cũng không hiểu.
Hòa Thượng nói: “Giữa cuộc đời đầy bất an giữa những người tham cầu, chúng ta sống yên ổn, không tham cầu thì tự nhiên chúng ta được bảo hộ, gia trì”. Chúng ta không tất bật tìm cầu, chúng ta nỗ lực làm việc tốt, việc lợi ích chúng sanh là được, gặp duyên thì chúng ta làm không gặp duyên thì thôi! Nếu chúng ta có tâm mong muốn phục vụ chúng sanh thì chúng ta sẽ có đầy đủ duyên tốt.
Hôm trước, có một số vị Thầy ở trên núi xin phép xuống thăm tôi, ban đầu tôi từ chối nhưng họ nhất quyết gặp tôi nên tôi đồng ý. Mọi người đến Đà Lạt thăm tôi, đoàn có 14 người, tôi mời mọi người ở lại để ăn lẩu rau sạch, chỉ sau nửa giờ, tôi đã làm xong hai nồi lẩu ngon. Nhiều người nói chưa bao giờ họ có được bữa ăn ngon như vậy. Sau khi ăn thì mọi người được mang quà về. Đây chỉ là chuyện nhỏ nhưng để làm việc này thì ngoài việc có tâm lượng thì chúng ta phải có năng lực. Hòa Thượng từng nói: “Bạn nói bạn phục vụ chúng sanh mà cơm bạn còn không biết nấu, vậy thì bạn độ ai!”. Ngày nay, gần như chúng ta không có năng lực.
Trong nhóm người đó có bốn thanh niên, tôi bảo mọi người cắt dọc mùng để thả vào lẩu, họ không cắt phần dưới mà chỉ cắt phần trên, không cắt sát gốc, do vậy các lớp kỹ năng sống dạy các con những kỹ năng cần thiết trong cuộc sống là vô cùng quan trọng. Chúng ta làm Thầy Cô dạy các con mà chúng ta không có năng lực thì không thể dạy được các con. Chúng ta phải học rất rất nhiều việc để có năng lực phục vụ chúng sanh. Chúng ta có đầy đủ năng lực để phục vụ chúng sanh thì đó cũng chính là sự gia trì của Phật Bồ Tát. Phật Bồ Tát đến thế gian làm tất cả mọi việc để phục vụ chúng sanh. Chúng ta thường thích vô công hưởng lộc, không tu hành, không nỗ lực nhưng luôn muốn có sự bảo hộ, sự bình an.
Hòa Thượng nói: “Sau khi chúng ta hiểu rõ đạo lý này thì chúng ta liền biết được làm thế nào để làm người, làm thế nào để đối nhân xử thế. Người xưa đã nói: “Tự cầu đa phước”. “Tự cầu đa phước” không phải là chúng ta cầu với Phật để được ban phước mà chính mình phải tu tập, phải làm, làm với trạng thái dũng mãnh, tinh tấn một cách đặc biệt. Nếu chúng ta không nỗ lực thì chúng ta giống như cây lục bình trôi theo dòng nước, không có phương hướng.
Hòa Thượng từng nói: “Phật Bồ Tát không ngừng tinh tấn”. Chúng ta học Phật Bồ Tát, không ngừng tinh tấn. Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải dũng mãnh, tinh tấn, một cách đặc biệt”. Sáng nay tôi nói với một chú, vì sao chú luôn ở trạng thái ủ rũ, trạng thái này sẽ khiến chúng ta mất tinh thần. Tôi mang một thân bệnh, nhưng tôi lạy Phật, làm mọi việc một cách dứt khoát. Nếu chúng ta không dũng mãnh, tinh tấn thì không ai giúp được chúng ta. Chúng ta đừng nghĩ rằng ngày mai chúng ta sẽ khỏe hơn, chúng ta ngày càng già, sức khỏe ngày càng yếu kém. Nếu chúng ta nỗ lực ngay từ bây giờ thì cũng vẫn đã là muộn.
Nếu tôi không nỗ lực thì tôi không thể dạy học hơn 2000 buổi mà không trễ một phút nào. Nếu chúng ta cho rằng chúng ta không thể làm được thì chúng ta sẽ buông trôi. Chúng ta chưa làm được thì chúng ta bắt đầu làm từ ngay bây giờ. Chúng ta còn sống một ngày thì chúng ta nỗ lực một ngày. Người xưa nói: “Chúng ta không có sự bắt đầu tốt thì không thể có kết quả tốt”. Trước đây tôi cũng tưởng “tự cầu đa phước” là cầu Phật Bồ Tát ban phước cho mình. Chính chúng ta phải thật tu, thật làm một cách dũng mãnh, tinh tấn đặc biệt. Hòa Thượng nói: “Nếu chúng ta không làm thì Phật không cách gì gia trì cho chúng ta”.
Hòa Thượng nói: “Có một số đồng tu nói với tôi họ có sự nghiệp rất thành công, họ kiếm được không ít tiền, họ cho rằng họ rất có năng lực, họ có tài năng. Tôi nói: “Anh cho rằng anh có năng lực, tiền là do anh kiếm ra được à! Nếu anh nói tiền là do anh khổ cực làm ra thì anh đã sai! Nếu đời trước anh không tu nhân, tích phước thì đời này anh không thể có những quả báo đó”. Chúng ta phải nên nhớ rằng “nhân duyên quả báo không hề sót lọt”. Chúng ta không thể tự kiếm ra tiền được. Chúng ta có mặt trên cuộc đời là do Cha Mẹ, Thầy Cô sinh thành, dạy dỗ. Nếu chúng ta cho rằng chúng ta làm được là do năng lực của mình thì chúng ta đã sai. Một đứa nhỏ mới sinh ra thì đều phải được Ông Bà, Cha Mẹ dạy ngồi, dạy đi, dạy nói,
Hòa Thượng nói: “Những chân tướng sự thật này trên Kinh Phật nói rất rõ ràng, tường tận, nếu đời trước bạn không tu tài bố thí thì ngay đời này, bạn làm cách gì cũng không thể có được tiền tài”. Ngày xưa, tôi học tiếng Hán rất khổ sở, tôi không có một công cụ hỗ trợ nào, thậm chí tôi không có tiền mua bộ từ điển. Tôi phải đóng tiền để được học ngữ pháp, học ngữ âm. Sau khi học xong, tôi nghĩ tôi phải làm cách nào đó để mọi người có thể học mà không phải trả tiền. Tôi chỉ có tâm như vậy chứ tôi không có một chút năng lực nào.
Tôi không có giáo trình, không biết soạn giáo án nhưng tôi cũng đã làm được trang web: “Nhidonghocphat.com”. Hôm qua, có một người ở Úc nhắn cho tôi một cách cung kính để xin giáo trình để học, tôi bảo họ vào trang “Nhidonghocphat.com” để học và chúc họ thành công. Đây là tôi đã bố thí năng lực. Tôi đã làm các bài giảng chữ Hán này trong gần chục năm, đã trải qua ba người quay phim khác nhau. Có người quay phim ban đầu chưa biết cách làm việc, tôi đưa cho họ một chiếc máy quay phim, một thời gian sau tôi bảo họ làm công việc quay phim. Tôi cũng trực tiếp hướng dẫn người quay phim này tập lái xe, ngồi sau tay lái của họ tôi cũng suýt chết một vài lần. Một lần đang trên đường cao tốc thì họ lấn đường của xe khác, khiến xe của tôi bị vỡ gương. Lần thứ hai, họ nhập làn không cẩn thận nên chút nữa thì gây tai nạn nghiêm trọng. Nhưng sau đó những người này cũng bỏ đi làm ở nơi khác. Mỗi buổi học, tôi giảng trong ba giờ, sau khi biên tập thì video còn độ dài hơn một giờ. Trên trang “Nhidonghocphat.com” có đầy đủ các tư liệu, dạy hoàn toàn miễn phí.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta hành bố thí pháp thì sẽ được thông minh trí tuệ, tu bố thí vô úy thì được khỏe mạnh, sống lâu”. Chúng ta phải tu nhân, có nhân thì mới có quả. Tôi bắt đầu xây dựng trang web “Tinhkhongphapngu.net” từ đầu, sau này, có thêm một số người hỗ trợ. Trên website có rất nhiều tư liệu, băng đĩa, mỗi ngày có hàng trăm nghìn lượt người vào xem website. Một số người nói tôi dịch chưa chính xác nhưng tôi dịch bằng tâm chân thành nên cảm được người. Hôm trước, tôi nói chuyện với một vị Thầy, vị đó học ở nước ngoài nhiều năm, tôi nói, tôi biết tôi dịch chưa tốt, lời dịch của tôi chắc chắn sẽ không sát, không hay, tôi biết năng lực của mình nhưng tôi dụng tâm cung kính, chân thành với Hòa Thượng Tịnh Không để dịch. Sau khi nghe tôi nói chuyện, vị Thầy đó vẫn nói, muốn học dịch với tôi.
Chúng ta phải dùng tâm chân thành thì mới có thể tu tốt được ba loại bố thí. Bố thí tài thì gồm có bố thí nội tài và ngoại tài. Chúng ta có năng lực gì thì chúng ta bố thí năng lực đó, đây là chúng ta bố thí nội tài, ai cũng có nội tài. Bố thí tiền tài là bố thí ngoại tài. Thí dụ, nếu chúng ta mở một cửa hàng kinh doanh tốt thì chúng ta có thể chia sẻ cách làm với người khác, đây là chúng ta bố thí nội tài. Không phải chúng ta đi giảng pháp thì đó mới là bố thí pháp, chúng ta có thể nói cho người khác nghe một vài phương thức sống, đạo lý thì đó cũng là bố thí pháp. Điều quan trọng là chúng ta phải làm bằng tâm chân thành. Tất cả mọi sự, mọi việc phải xuất phát từ tâm chân thành.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta ngày ngày đọc Kinh, Kinh điển chính là sự gia trì của chư Phật Như Lai đối với chúng ta. Phật dùng Kinh điển để bảo hộ chúng ta, chỉ cần chúng ta y theo lý luận, phương pháp mà Phật đã nói để tu học thì chúng ta sẽ đạt được tất cả lợi ích”. Mỗi buổi sáng, chúng ta cùng nhau nhắc lại những lời dạy của Hòa Thượng Tịnh Không, đây là chúng ta được Hòa Thượng gia trì. Ngày ngày, chúng ta làm theo lời dạy của Ngài chính là chúng ta được sự bảo hộ của Ngài. Hòa Thượng nói những lời nói của Phật vậy thì chúng ta sẽ được sự bảo hộ của Phật. Không phải là chúng ta cầu xin hay trang hoàng Phật điện nguy nga thì sẽ được Phật gia trì; chúng ta y theo lý luận, phương pháp Phật đã nói một cách triệt để thì chúng ta sẽ được Phật bảo hộ, gia trì. Chúng ta thật làm thì mới có thể đạt được lợi ích chân thật. Chúng ta không làm mà vẫn đạt được thì đó là chúng ta được Ma gia trì, Ma đã lấy những thứ có sẵn trong mạng cho chúng ta.
*******************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập Mang lại lợi ích cho mọi người!
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